

人到中年万事优

◎原上人

假期,受邀参加两场婚礼,一场生日宴。正如美国大作家卡佛说过一句话:“参加朋友的婚礼设宴,会让自己觉得越来越老了。”是的,这就是一个中年人的真情实感。

平日经常相聚的朋友之间,闲聊的话题渐渐变成理财、买房、保险和养生……有时觉得自己变得越来越不可思议。

转念想想,我所理解的“老”也许不算是一件坏事。虽然,觉得自己不能像90.00后那样随心所欲挥霍年轻,却也没有真正意义上的中年苦恼:房贷压身、孩子上学、陪伴父母、工作压力、锻炼身体……我还是能接受这种中年人的生活状态。

也许有人会感觉,步入中年后,人的感知力会下降,再有文化的人也会变得俗气起来。我倒觉得,步入中年之

后,对生活、对生命的意义和价值都有了更深刻的认知。人到中年,会更明白地活在属于自己的世界里,懂得怎样扮演生活中不同的角色。

人到中年,淡雅不孤寂,繁华不彰显,独立显温暖,坚定并温馨,虽有时沉默,但不表示冷漠,会安静地聆听着才表达观点,而不是要假装出来的热情。年轻时,大家急不可耐地标榜自己的不同,现在愿意心平气和地在日常生活中寻找一点光。

我有一位特别喜欢种菜养花的中年朋友。她觉得人到中年,把所有烦恼转换成种菜养花的生活,实在是太美了!她说:前半生赚钱养家,后半生种菜养花。

于是,她在自家小院围上珍珠玫、月季花、绣球花、三角梅簇拥的木棚。每日迎面而来的是百合芬芳春风十里,

花香盈袖信步闲庭。

屋前小庭院挖一个水塘,水里撒几尾鱼,种一池莲花,闲时静坐水边,看游鱼在花丛中嬉戏。屋后种一地青菜,架几个瓜架,满园绿色,四季常青。新鲜的黄瓜、豆角、茄子、苋菜……随便采摘。要是觉得不够热闹,再养只猫,喂一群鸡鸭,听莺柳絮,引蝶花边,给小院里增添了无限生机。美好的清晨从闻花香开始,山间雾气迷蒙,屋旁小溪潺潺,三两只猫狗互相追逐,几只小鸡悠闲地踱着方步。深吸一口气,满腹清香。在叽叽喳喳的鸟鸣声中开始一天的劳作,浇水除草,修剪残花,身体虽然辛苦,内心却很充盈。晌午阳光洒满小院,青藤漫过篱笆,搬一把竹椅,躺在树荫下打盹,迷迷糊糊中听蝉鸣闹夏迎秋。屋后沏一壶花茶,翻两本有趣的书,静静享受这浮生半日闲,

傍晚余晖漫在天边,烧红了小院,池塘边上传来阵阵蛙声,饭菜的香味从小屋飘出好远。晚风轻柔,花草幽香,不多时夜色便深了,繁星点点,醉了梦乡。日子不紧不慢地过着,时光都仿佛被拉长。

人生的后半场就得这样,只闻花香,不谈悲喜!

受这位老友影响,我也开始种花草,给植物浇水,伺喂刚破土的种子,学习光合作用配合初生肥和复合肥转换之类的专业术语。以前觉得自己每天都匆匆忙忙应付着粗糙的生活,现在竟然也学会了细心温和地照顾着植物们的适宜温度和干湿喜好。

植物们正一天天茁壮生长,每天看到它们露出一些小小的芽,都是治愈系的感觉。人到中年的我发现,其实,快乐就这么简单,就这么自然。

就像爱画花的安妮老奶奶所说:“若将一朵花拿在手里,认真地看着它,你会发现,片刻间,整个世界完全属于你。”

人到中年,逐渐淡出社交网络里的热闹场面,夸奖与点赞再多,都不及和朋友见面时,感受到对方“亲眼看到你,我就很开心”的关切。

年轻时,夫妻之间总是以激烈的争论来回应对方的不满,而现在心里有了能够照顾好自己底气,面对家庭琐事,只觉得都是过眼烟云。面对中年人感情问题时,也不再只想着遗忘与逃避,而是愿意反思、从中学学习,活得克制又冷静,并收到丰厚的经验。

心烦意乱时不再把自己弄得狼狈不堪,而是用煮煮美食、走走江河大川等方式来找回生活的秩序。

钻进厨房

◎夏学军

成家立业之后,越发懂得了作为母亲的不容易,所以这几年,但凡出去旅游我都带着母亲,我想让她看看外面的风土人情,想让她尝尝各地的美食。可是上一辈的人,是不喜欢外食的,不是嫌贵就是吃不惯。

母亲更喜欢亲自张罗一桌菜,把我们招呼在一起,看着我们大快朵颐。母亲的厨艺是真好,她了解我们的喜好,每个人都能吃到最爱吃的菜肴。逢年过节的时候,我建议出去吃,也让母亲轻松一下,母亲却坚决反对:“外面的不卫生,还贵得要命,不去不去,我给你们做好吃的。”

结婚了,爱人是成都人,口味和我们略有不同,特别爱吃辣。母亲是有人心,长江的活鱼、鄂县的豆瓣、涪陵的榨菜、四川的辣子,统统堆积在我家厨房,母亲融汇南北两地菜系之长,端出了那一碟碟搭配营养、色香味俱全的菜肴。那一碗碗经过慢火炖制,沁人心脾的汤肴,已然不是简单的一碟碟、一碗碗的菜肴了。我常常开玩笑地说,咱家的厨房就是一个江湖,既有东北白山黑水的豪放,也有四川的火辣鲜香,如果想要上海的婉约、北京的端庄,母亲照样会让我们吃得雅致精彩。有这样的母亲和厨房,即使我如鸿雁飞越万水千山,想念的还是家里的那口鲜香。

我们的身体是靠五谷杂粮和肉食果蔬供养着的,饥肠辘辘地回到家,有什么比厨房里锅碗瓢盆碰撞的声音更悦耳?还有什么比那碗热气腾腾的煮面更有治愈功能?汪回忆起他和杨乐乐一起下厨的情景时不禁感慨:翻炒就是情感的升温,糖醋就是情感中的蜜意,做一碗面条何尝不是柔情。

我有位异性好友,特别喜欢做饭,他说:“我特别享受做饭的过程,采买,洗切,看着它们慢慢变熟,心爱的东西吃得心,是世间最美好的一件事。”虽然他很忙,但是只要有时间,就会把妻子赶出厨房,一个人叮叮当地忙碌。

心上有人,胸中有情、爱,流淌于厨房。一碗炸酱面,一罐煨排骨,其深情远远胜于举着玫瑰说爱情,她必然会因此朴实而笃定的日子而柔软了心。有幸嫁给一个爱做饭的男人不是一种福气?

有人说愿意为别人做饭的人,都有一双温暖、善解人意的眼睛。他们懂得生活的凛冽,愿意用最简单最原始的方式,安慰你风干的脾胃;他们知晓你的艰辛和不易,用美食为你画出美好生活的蓝图。食物所蕴含的魅力,传达的不仅仅是一种生活态度,还有我们穷尽一生追求的细水长流的爱。

生活最是朴实无华,年复一年,日复一日,都在洗洗切切、煎煎炒炒中度过,偶尔的磕磕绊绊成了点缀。味觉是有记忆的,且悠长,通过敏感的味蕾记忆酸甜苦辣,多少情怀都化在了心里,丝丝扣入我们平凡的日子。

外面有风雪,可有我厨房,爱我的人都在厨房,我也愿意为他们,钻进厨房,于烟火缭绕中诉说爱。



笑口常开

●甲:我老婆最近在家钻研厨艺,我都快受不了了。
乙:钻研厨艺不是好事吗?这样你就有口福了啊。

甲:关键是她整天创新,什么苹果炒辣椒啊,西瓜瓤肉片汤啊,鸡蛋炒荔枝啊……

●老师:你为什么在做思考题的时候总喜欢转笔?
学生:因为脑子转不动。

●老师:昨天为啥没来上课?
小宝:我有病了。
老师:什么病?
小宝:我妈说我一身的毛病!

●男生向女友求婚:“我养你。”
女友委婉拒绝:“你那点钱怎么养我?”
男生笑答:“嗯,不保证养活。”

●这天,我背着双肩包坐车,车上人挤人。突然我感觉包在下沉,因为包里没啥贵重物品,所以我挪了挪位置没怎么在意,谁知那小偷却寸进尺了。

我火了,一转身对着他大声道:“掏起来没完了你!来来来,你想要语数英化物政哪本书?我给你掏!”

小偷被我吼懵了,好一会儿才嘟囔了句:“看着不像是上学那个年纪的人啊……”

●去食堂吃饭,看见我们班的外国留学生同学在窗口买包子,他前面说的什么不清楚,只听到最后对打饭大妈说了一句:“double(双重的)。”

我主动上去帮忙翻译道:“他说他要两个包子。”
留学生顿时急了:“不对不对!我说的是打!包!”

▶应聘 王原作



别让人生毁在一碗鸡蛋汤上

◎王国梁

咱们得投诉!”

这时餐厅的服务员进来了,有个“暴脾气”的人,本来已经喝了不少酒,借着酒劲儿,把一碗汤狠狠摔在地上,说:“把你们经理叫来!”经理来了后,又是道歉,又是解释,让大家多多理解,最后又赠送了一个果盘才算了事。

大家议论纷纷,都说好好的一场聚会毁在一碗鸡蛋汤上,把好心情都弄糟了。出了餐厅的门,还有人在不断发牢骚:“真扫兴!一碗鸡蛋汤,搅了一顿大餐!”

事后冷静下来,我想,其实,鸡蛋汤酸了点有那么“严重”吗?“严重”到要摔碗吗?“严重”到把难得的美好聚会弄得欢不再欢吗?如果当时感觉鸡蛋汤不合口味,完全可以不喝,餐桌上茶水、果汁都不少。并且这道鸡蛋汤只是稍酸一点,如果在别的餐厅可能大家也不会这么挑剔,也可能因为其他菜品太好了,所以才觉得汤的口

味太糟。小题大做,把心情搞得很糟糕,实在是因小失大。

生活中,类似的情况还有很多。一件小小的糟糕事,被人无限放大。就像一个墨点滴到白纸上,你忽略了,顶部就是白璧微瑕,有人却在这个墨点上涂抹抹抹,结果墨点越变越大,最终毁了全局。

我的同事老王就是一个这样的人,他前几年退休后,觉得自己还有精力,就跟人合伙做生意,结果一下赔了10多万元。老王自诩精明一辈子,没想到一下栽了。老王接受不了这样的现实,把责任推到合伙人身上,打官司要求那人赔偿,结果败诉。后来他又找发债商讨说法,各种奔波,发誓要闹出个结果来。5年的时间,老王每天都在这件事上耗着,心情自然非常糟糕。在一件烂事上纠缠太久,这件烂事会烂得更加彻底,甚至会毁掉你的人生。老王因为长期

心情不好,得了一场大病,并从此一蹶不振。

其实,老王的家底还不错,10万元对他来说并不算什么“大坎”。而且,做生意难免会有失利,这个失利也不能全怪在合作伙伴身上。可是他不能释怀,而是把所有的精力都用在这件事上,让一个人生中的小墨点慢慢扩散成一大摊糟糕的墨迹,把自己的下半辈子都毁了。

大人生,漫漫前路,难免会遇到失误、挫折、倒霉事,它们就是人生筵席里那碗偏酸的“鸡蛋汤”,如果总是盯住不放,耿耿于怀,耗费太多的精力,甚至为这碗“鸡蛋汤”付出更多的代价,实在是得不偿失。

别让人生的快乐毁在一碗“鸡蛋汤”上,别跟一件小小的烂事死磕。放开你的胸怀,放大你的格局。如果你擅于忽略掉飘过眼前的一丝黑云,那么你的天空就会经常晴空万里。

独处时另一个我

◎徐婷

从几人合住的宿舍到一人独居的卧室,周围突然没有了那个转身就能凑一块儿闲聊的朋友,难免有着不适和排斥。所有能够敞开心扉、畅所欲言的朋友们都存在手机上,面谈的言欢就减少了很多。于是孤独感油然而生,有人步步溃败,有人愈挫愈勇。

我想起曾在海边静坐半日的那个自己。海水缓缓漫过脚背,一呼一吸之间,又悄然离去,舒缓的节奏感平复了被生活推着往前的压迫感。周遭人声渐渐静默下去,仿若我独自处于空无一人的海岸边,和自己说话,和大海畅言。

独处是自己与自己相处的机会。生活里大段大段的留白给了自己,以往花在聚餐上的时间,如今可以花在提升自己上。以“没时间”这一借口推辞过的阅读、锻炼,倒是可以都拾起来了。

键盘上敲出的一个个字符成了情感出口,那就像另一个“我”在说话。风和日丽,时事热点,综艺剧情……皆成了我们的话题。

独处是自己与物什对话的机会。周遭无人烟时,自己的注意力逐渐转移到身边的物什上去了。炒菜到底要撒多少盐才能味道适宜?盆栽里的绿萝为什么在水中也能生根?

李白独酌时邀月唤影,那份肆意洒脱让人颇为欣赏。仿佛物有灵性如我,陪伴者众矣。我开始频繁在心里和它们说话。奇妙之处在于,所有的物什都用我的声音回应着我:“你盐又放多啦!”“我们绿萝遇水即活呢!”这便有些王阳明“格物致知”的韵味了。

独处是一种自我修行。修行在灵魂。独处时,我们总会冥想。即使是一时半会儿,也是好的。冥想不等于空想。杨绛先生曾对一位年轻人说:“你的问题主要在于读书不多而想得太多。”若一味将自己置于某处冥思苦想,却不从外部汲取源泉,狭隘视野中的冥想也只能走向魔怔。不妨把独处视作一个提升自己的契机,站在前人的肩膀上,拓宽自己的学识,加深自己的见解,以此为契机,予己安全感。有人会自怨自艾,感慨“灵魂无处安放”。何至于此?吾心安处是吾乡。

独处也需要适度。那时的我会在海边待至黄昏,耳边海浪声澎湃汹涌而来,似要将我吞噬,将我湮灭。我仿佛能够预料到,自己被卷入海底时,漂浮无依、惊慌失措。我思念与朋友在一起的温暖。那是阳光的气味浓郁得盖过花香的日子,我们坐在一起,可说家长里短,亦能谈诗论道。

于是一记惊雷在耳边炸响,我睁开眼睛,看见海边阳光下人来人往,这种人间烟火气让我安心。



秘方

◎陆春祥

杭州吴山有卖秘方的,生意不错。有人花了一千三百元买了三条:“持家必发”“饮酒不醉”“生虫断根”。卖家将秘方用纸封好,慎重交给买家,并郑重交代:这方子极灵,请不要随便传人!

买者回家,小心打开,每条上面只有两个字,分别是:勤俭、早散、勤捉。大海,想想人家说得也对,终究没有理由后悔。

所谓“秘方”,基本不可信,如果一定说有,那也只是某种技巧而已,或者说人们长期实践积累而成的,门内汉骗门外汉。

科举作文秘方,唐朝就有了。白居易和元稹曾同窗,一起在“复习班”里努力学习,将科举作为自己终生奋斗的目标。他们中举以后,白居易写给元稹一首诗回忆。白居易自己解释:当时他们为了应付考试,收集考试的范文数百篇,每篇都用细锋细管的毛笔抄写,编扎成册,带在身上去参加考试。考试后,二人觉得受益匪浅,于是相视而笑。

白居易和元稹为了应付考试而编的范文,就成了后来考生们的秘方。现代人为为了各类考试,编的秘籍成千上万,汗牛充栋,大部分读书人充分领略。效果呢,仿吴山卖秘方者,也是两个字:勤奋。

说法

动力和统计的诊断分析,才能慎重得出科学结论。

——针对网传“2018年是冷冬”的传言,国家气候中心16日辟谣称

我的字不是书法,往好里说就是用毛笔蘸着墨汁涂鸭留下的痕迹,往坏里就不说了,免得脏了大家的眼睛。我从来不敢把自己的字称为书法,过去不敢,今后更不敢,我涂鸭的这些玩意儿,充其量也就是用毛笔写的字而已。现在坊间和网上流传着一些所谓的“莫言书法”其实非我所写。有几位朋友摹我的字已经摹得很像,但一不小心,就把他们的书法功底露出来了。那些写得完全不像我的字而又署上了我的名的,写得也都比我好。真是委屈了这些朋友。

——诺贝尔文学奖得主、作家莫言的“墨迹展”日前在北京正式对公众开放。莫言表示

做题。对于创新性题目要从题目的科学性、合理性角度进行论证,这需要发挥教师委员会的作用,建立具有学校教学特点的创新作业题库。

——日前,有小学数学老师布置作业要求家长督促孩子“数一亿颗米粒”,引发该家庭作业是否奇葩还是创新的讨论,对此21世纪教育研究院副院长熊丙奇这样说

随着季节更迭,秋冬季冷空气日渐活跃,社会公众更加关注今冬的气候预测情况,在此背景下,网上相关“冷冬”传言增多,甚至出现“2018年是冷冬,且从今往后一直到2025年,气温一年更比一年冷”的说法。上述说法十分离谱,十分荒谬,吸引公众眼球,制造公众恐慌。气候预测是专业性很强、科研性突出的业务,需要大量的气候观测资料为基础、高分辨率数值预报产品为支撑、

支付宝策划的一次转发抽奖,引爆全民转发锦鲤图片的热潮,各类蹭热度的营销活动遍地开花。一时间,打开手机、电脑、翻翻手机,到处都是“锦鲤游荡逐浪中”的网络景象。转发“锦鲤”,其实无可厚非。但五花八门的商家一哄而上、广大网友疯狂参与的同时,乱象也相伴而生。到头来,满腔热情的网友们非但没当成“锦鲤”,还成了无良商家和不法分子的收割的“韭菜”。锦鲤图片可以转,但“锦鲤心态”不能有。正如那句网络名言所说:“越努力,越幸运”。与其羡慕他人“鱼跃龙门”,不如保持一份冷静与平和;与其寄希望于“锦鲤附体”,不如踏踏实实耕耘好自己的一方田地。

——《北京日报》刊文《莫让“锦鲤”乱了你的心神》

近几年经常有老师布置创新性题目,有的科学性、逻辑性有问题,有的价值观有问题,甚至有一些题目超过学生的认知范畴,实际上变成了家长